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از محتوای پیشنهاد جدید ویتکاف، جز گمانه‌زنی رسانه‌ها 

گاه« فعلا جزئیات دیگری بیرون نیامده  »به نقل از منابع آ

است. روز گذشته بعد از آنکه عباس عراقچی در پیامی در 

ایکس خبر از سفر کوتاه وزیر خارجه عمان به تهران برای ارائه کلیات پیشنهاد 

آمریکا داد، رسانه‌های آمریکایی گمانه‌زنی‌هایی در مورد محتوای پیشنهاد 

ارائه‌شده منتشر کردند. گفته می‌شود‌ پیشنهادی که ویتکاف ارائه کرده برمبنای 

طرح ابتکاری است که عمان مطرح کرده و آمریکا نیز آن را پذیرفته است. 

پیشنهاد ویتکاف در شرایطی ارائه می‌شود که هنوز زمان دقیقی برای شروع دور 

جدید مذاکرات، مشخص نشده است و به‌نظر می‌رسد با شرط پذیرش کلیت 

پیشنهاد آمریکا توسط ایران، دور ششم مذاکرات با تمرکز بر بررسی جزئی‌تر 

پیشنهاد تازه آمریکایی‌ها برگزار خواهد شد، البته رسانه‌های آمریکایی به این 

موضوع هم اشاره کردند که پیشنهاد ارائه شده برای یک توافق اولیه طراحی شده 

است. همزمانی ارسال این پیام با گزارش تند آژانس علیه فعالیت هسته‌ای ایران، 

این گمانه را تقویت می‌کند که آمریکایی‌ها با استفاده از تمام ابزارهای فشار 

می‌خواهند ایران را وادار به پذیرش پیشنهاد خود کنند.

   فشار پیش از پیشنهاد

روز شنبه رسانه‌های آمریکایی بخشی از محتوای گزارش محرمانه آژانس را منتشر 

کردند، گزارشی که عملا ایران را در فاصله‌‌ یک‌قدمی »اقدام فنی« برای ساخت سلاح 

هسته‌ای‌ قرار می‌داد؛ و همزمان خبر تنظیم و تدوین پیمان‌نامه‌ای برای محکوم کردن 

ایران به نقض تعهدات پادمانی‌ منتشر شد. در میانه این فضاسازی‌ها و تهدیدهای مطرح 

شده در مورد ارجاع پرونده ایران به شورای امنیت، عباس عراقچی، وزیر خارجه ایران 

در پیامی در شبکه ایکس خبر از سفر کوتاه وزیر خارجه عمان به تهران داد و نوشت: 

»برادر عزیزم، وزیر محترم امور خارجه عمان، امروز سفر کوتاهی به تهران داشت تا 

بخش‌هایی از پیشنهاد آمریکا را ارائه دهد که به طور مناسب و مطابق با اصول، منافع 

ملی و حقوق مردم ایران به آن پاسخ داده خواهد شد.« همزمانی ارسال پیشنهاد 

آمریکا با پیام‌ها و مواضع تهدید‌آمیز آمریکایی‌ها این گمانه را تقویت می‌کرد که مثل 

همیشه گزارش‌های آژانس و روی میز گذاشتن تهدید فعال‌سازی مکانیسم ماشه، به 

مثابه ابزار فشاری از طرف آمریکایی‌ها با نقش‌آفرینی اروپایی‌ها به کار گرفته شده تا 

آمریکا زودتر به یک توافق در مورد برنامه هسته‌ای ایران برسد.

   گمانه‌‌‌ها در مورد پیشنهاد آمریکا چه می‌گویند؟

تا الان مقامات رسمی اظهارنظری در مورد محتوای پیشنهاد ارائه‌شده از جانب آمریکا‌ 

نداشتند، حتی طرفین آمریکایی‌ هم از مطرح کردن مواضع رسمی در مورد محتوای 

پیشنهاد ایران اجتناب کرده‌اند و سخنگوی کاخ سفید‌ هم در همین زمینه، اعلام کرد: 

»به دلیل آنکه‌ مذاکرات واشنگتن و تهران هنوز در جریان است، جزئیات این پیشنهاد در 

اختیار رسانه‌ها قرار نخواهد گرفت.« با این حال برخی رسانه‌ها گمانه‌زنی‌هایی را به نقل 

از منابع آگاه مطرح کردند که چند احتمال را مطرح می‌کند؛ نکته اول آنکه یا برخلاف 

آنچه کاخ سفید اعلام کرده، آمریکایی‌ها بخشی از محتوای پیشنهاد را در اختیار رسانه‌ها 

قرار دادند یا آنچه تاکنون مطرح شده، صرفا گمانه‌زنی‌ است و محل اعتنای جدی نیست. 

البته گزاره سومی هم محتمل است که آمریکایی‌ها با هدف دستکاری افکار عمومی ایران، 

این اخبار را منتشر کردند. برای مثال آکسیوس در بخشی از گزارشی در مورد پیشنهاد 

ارائه‌شده آمریکا به نقل از یک منبع آگاه نوشته: »یکی از ایده‌هایی که توسط عمان مطرح و 

توسط آمریکا‌ پذیرفته شد، ایجاد یک کنسرسیوم منطقه‌ای است که اورانیوم را برای اهداف 

هسته‌ای غیرنظامی، تحت نظارت آژانس و ایالات متحده، غنی‌سازی کند.« درواقع 

آکسیوس مدعی شده که پیشنهاد تشکیل کنسرسیوم مشترک با آمریکا، محتوای پیشنهاد 

ارائه‌شده به ایران است، این رسانه در ادامه هم مدعی شده آمریکا به دنبال آن است که 

»تشکیل کنسرسیوم مشترک در محلی خارج از ایران اتفاق بیفتد.« موضوع دیگری هم 

که راوید خبرنگار این رسانه به عنوان یکی از ایده‌های مطرح‌شده آمریکا‌ ارائه کرده این 

است که »آمریکا حق غنی‌سازی اورانیوم ایران را به رسمیت بشناسد، مشروط به اینکه‌ ایران 

غنی‌سازی اورانیوم خود را به طور کامل متوقف کند.« روزنامه نیویورک‌تایمز هم در بخشی 

از گزارش خود همین پیشنهاد را مطرح کرده و نوشته: »پیشنهاد آمریکا، توقف غنی‌سازی 

در ایران و تشکیل ائتلافی، برای غنی‌سازی مشترک ایران، عربستان و امارات است.«

   تناقض‌گویی‌های زنجیره‌ای
در مورد پیشنهاد ویتکاف

اگر آنچه آکسیوس ادعا کرده به واقعیت نزدیک و آمریکا پیشنهادهای عمان را 

پذیرفته باشد، ابتکار ارائه‌شده به دور پنجم مذاکرات برمی‌‌گردد، موضوعی که وزیر 

خارجه ایران به آن اشاره کرد و گفت: »وزیر امور خارجه عمان در این دور تلاش کرد‌ 

راهکارهایی را برای رفع موانع موجود و دستیابی به پیشرفت ارائه کند و روی ایده‌های 

مختلفی بحث شد.« عراقچی در ادامه هم تاکید کرد: »پیشنهادهایی ارائه شد که 

قرار شد بررسی‌های کارشناسی بیشتر از سوی دوطرف روی آن انجام و پاسخ‌ها ارائه 

شود.« به‌نظر می‌رسد آمریکایی‌ها در چهارچوب پیشنهادهای عمان، بعد از دور 

پنجم مذاکرات، متن بیانیه پیشنهادی را به ایران ارسال کردند. بعد از ارسال پیشنهاد 

آمریکا، سخنگوی کاخ سفید در نشست خبری، مدعی شد: »ویتکاف، پیشنهادی 

دقیق و قابل قبول‌ برای ایران ارسال کرده و به نفع آنهاست که این پیشنهاد را بپذیرند.« 

و گفت آمریکا در این پیشنهاد خواستار توقف همه فعالیت‌های هسته‌ای ایران شده 

است. اظهارنظر سخنگوی کاخ سفید در کنار فضاسازی‌‌ها و گزارش سیاسی آژانس، 

علیه فعالیت هسته‌ای ایران، اهرم فشاری برای بالا بردن هزینه مخالفت‌های احتمالی 

ایران با این پیشنهاد است. در مورد محتوای این پیشنهاد، چند سوال و ابهام وجود 

دارد، از جمله اینکه اگر بنا‌بر ادعای سخنگوی کاخ سفید پیشنهاد ارائه‌شده برای ایران، 

»دقیق« و »قابل قبول« است، استفاده از تمام ابزارهای فشار علیه ایران به چه منظوری 

صورت می‌گیرد. نکته دیگر آنکه اگر قرار است در این توافق غنی‌سازی ایران به طور 

کامل تعلیق شود، درواقع کدام بخش از این توافق به نفع ایران و قابل قبول است؟

   آمریکا هم تعلیق می‌خواهد‌ هم ادامۀ غنی‌سازی؟
تاکنون آنچه در رسانه‌ها در مورد محتوای پیشنهاد آمریکا مطرح شده، حاوی تناقضاتی 

است. یکی از پیشنهاداتی که به طور جدی مطرح شده، تشکیل کنسرسیوم مشترک 

منطقه‌ای است که برمبنای آنچه نیویورک‌تایمز منتشر کرده، تشکیل ائتلافی برای 

غنی‌سازی مشترک ایران، عربستان و امارات است. از طرف دیگر گفته می‌شود پیشنهاد 

مطرح‌شده از تعطیلی غنی‌سازی در ایران گفته است اما در عین حال حق غنی‌سازی 

اورانیوم ایران را به رسمیت خواهد شناخت. سوال اصلی این است که اگر آمریکا قرار 

است حق غنی‌سازی ایران را به رسمیت بشناسد آن وقت چرا به دنبال تعلیق غنی‌سازی 

ایران است؟ در سمت دیگر هم تشکیل کنسرسیوم مشترک با تعلیق غنی‌سازی ایران 

همخوانی ندارد. به‌نظر می‌رسد برمبنای همان پیشنهاد ابتدایی است که آمریکایی‌ها 

در مورد تشکیل کنسرسیوم مشترک و ادامه غنی‌سازی تنها در همین چهارچوب، 

مطرح کردند. در واقع به‌نظر می‌رسد پیشنهاد ارائه شده براین محتوا اصرار دارد که 

برنامه غنی‌سازی در خاک ایران، تعلیق پیدا کند و تنها در قالب کنسرسیومی مشترک 

آن هم در جایی خارج از خاک ایران، ادامه پیدا کند. با این حال هنوز مقامات ایران، 

اظهارنظری در مورد محتوای پیشنهاد ارائه‌شده و پاسخ احتمالی ایران ارائه نکرده‌اند، 

اما گزاره محتمل آن است که آمریکایی‌ها به دنبال آن هستند که پیش از ماه اکتبر یعنی 

موعد فعال‌سازی مکانیسم ماشه، سرنوشت توافق با ایران را مشخص تعیین کنند.

شرکت متا، غول فناوری آمریکایی با همکاری یک شرکت نوپای نظامی به 

نام »اندرویل« در پروژه‌ای ۱۰۰ میلیون دلاری با وزارت دفاع ایالات متحده 

مشارکت کرده است. این پروژه بخشی از یک طرح عظیم ۲۲ میلیارد دلاری 

است که هدف آن توسعه »فناوری‌های واقعیت افزوده« و »هوش مصنوعی« 

برای تقویت توان رزمی سربازان آمریکایی است. این تجهیزات که شامل 

عینک‌ها و کلاه‌خود‌های هوشمند است به سربازان امکان می‌دهد پهپاد‌ها را 

از دور شناسایی کنند و اهداف مخفی را در محیط‌های پیچیده شکار کنند و 

از تسلیحات خودکار استفاده کنند. متا مسئولیت توسعه نرم‌افزار‌های مبتنی بر 

هوش مصنوعی را بر عهده دارد، درحالی‌که اندرویل سخت‌افزار‌های پیشرفته را 

طراحی می‌کند. این فناوری‌های برگرفته از هدست‌های کوئست متا که پیش‌تر 

برای کاربرد‌های تفریحی ساخته شده بودند، اکنون برای نیاز‌های نظامی تطبیق 

داده می‌شوند. مارک زاکربرگ، مدیرعامل متا اظهار داشته این همکاری گامی 

در راستای حفاظت از منافع ملی ایالات متحده است. پالمر لاکی، بنیانگذار 

اندرویل که در سال ۲۰۱۷ به دلیل حمایت از دونالد ترامپ از فیسبوک اخراج 

شد، این پروژه را فرصتی برای تحقق ایده خود در تبدیل سربازان به جنگجویان 

مجهز به فناوری‌های برتر می‌داند. این اتفاق در حالی رخ می‌دهد که متا پیش از 

این استفاده نظامی از خدماتش را ممنوع کرده بود. موضوعی که فراتر از جنبه‌های 

فنی، از منظر سیاسی نیز توجهات را جلب کرده است. کمک مالی یک میلیون 

دلاری زاکربرگ به مراسم تحلیف دونالد ترامپ و انتصاب افراد نزدیک به او در 

هیئت‌مدیره متا، نشانه‌هایی از گرایش این شرکت به سمت محافظه‌کاران تلقی 

شده است. متا تا به امروز بار‌ها متهم به عدم صیانت از اطلاعات کاربران شده و 

این همکاری نظامی، اتهامات علیه این ابرشرکت فناوری را تشدید کرده است. 

   ترامپ و عطش فناوری

دونالد ترامپ که در اوایل بهمن سال گذشته برای دومین بار به عنوان رئیس‌جمهور 

ایالات متحده انتخاب شد، از همان ابتدا نشان داد قصد دارد فناوری را به یکی از 

ستون‌های اصلی سیاست‌های خود تبدیل کند. مراسم اعلام پروژه عظیم »استارگیت« 

با سرمایه‌گذاری ۵۰۰ میلیارد دلاری در زیرساخت‌های هوش مصنوعی که در حضور 

مدیران ارشد شرکت‌های فناوری مانند سم آلتمن )اوپن‌ای‌آی(، لری الیسون )اوراکل( 

و ماسایوشی سان )سافت‌بنک( برگزار شد، نشانه‌ای از این رویکرد بود. این پروژه که 

به گفته ترامپ بزرگ‌ترین طرح از نوع خود در تاریخ است، نه‌تنها بر ایجاد صدهزار 

شغل در آمریکا متمرکز است، بلکه نشان‌دهنده نفوذ عمیق غول‌های فناوری در 

سیاست‌گذاری دولت جدید است. 

حضور این مدیران در مراسم تحلیف ترامپ و حمایت‌های مالی آن‌ها، مانند کمک 

یک میلیون دلاری مارک زاکربرگ به این مراسم، نشانه‌ای از تغییر جهت‌گیری سیاسی 

برخی از این شرکت‌هاست. متا که زمانی به دلیل سیاست‌های لیبرال خود شناخته 

می‌شد، با اقداماتی مانند کاهش برنامه‌های تنوع و شمول و انتصاب چهره‌هایی مانند 

دانا وایت )از نزدیکان سیاسی ترامپ( در هیئت‌مدیره خود، به نظر می‌رسد در حال 

نزدیک شدن به طیف سیاسی محافظه‌کار است. این تغییر رویکرد با واکنش‌های 

متفاوتی در فضای سیاسی آمریکا مواجه شده است، به‌ویژه از سوی گروه‌هایی که نگران 

تأثیرگذاری بیش از حد شرکت‌های فناوری بر سیاست‌های دفاعی و امنیتی هستند. 

علاوه بر متا، شرکت‌هایی مانند مایکروسافت، آمازون و انویدیا هم با سرمایه‌گذاری‌های 

کلان در حوزه هوش مصنوعی و مراکز داده، نقش مهمی در پروژه‌های زیرساختی 

دولت جدید ایفا می‌کنند. به عنوان مثال، مایکروسافت اعلام کرده تا پایان سال ۲۰۲۵، 

۸۰ میلیارد دلار برای توسعه مراکز داده مبتنی بر هوش مصنوعی هزینه خواهد کرد. 

این سرمایه‌گذاری‌ها نه‌تنها موجب تقویت زیرساخت‌های ایالات متحده می‌شوند 

بلکه دست ترامپ را در رقابت با حریفان چینی هم بازتر می‌کنند. ترامپ با تأکید بر 

»وضعیت اضطراری« در حوزه فناوری، وعده داده با تسهیل قوانین و حذف موانع 

بروکراتیک، مسیر پیشرفت این پروژه‌ها را هموار کند. 

   »واقعیت گسترده« در خدمت ارتش

خبر همکاری متا و اندرویل که روز پنجشنبه توسط اندرویل در یک پست وبلاگی 

اعلام شد، نقطه‌عطفی در تاریخچه این دو شرکت و به‌ویژه برای پالمر لاکی، بنیانگذار 

 Soldier اندرویل و اوکولوس، محسوب می‌شود. این همکاری در چهارچوب برنامه

Borne Mission Command (SBMC) Next شکل گرفته و هدف آن توسعه 

دستگاه‌های واقعیت گسترده )XR( برای ارتش ایالات متحده است که به سربازان 

امکان می‌دهد اطلاعات میدان نبرد را در یک چشم‌به‌هم‌زدن از طریق نمایشگر‌ها 

دریافت کنند. این پروژه بخشی از یک قرارداد عظیم ۲۲ میلیارد دلاری است که ابتدا 

در سال ۲۰۱۸ به مایکروسافت واگذار شده بود تا عینک‌های واقعیت افزوده مشابه 

هولولنز را برای سربازان توسعه دهد. اما مشکلات متعدد در اجرای این پروژه باعث 

شد ارتش آمریکا در فوریه ۲۰۲۵ مدیریت آن را از مایکروسافت سلب کرده و به 

اندرویل واگذار کند، درحالی‌که مایکروسافت همچنان به عنوان ارائه‌دهنده خدمات 

ابری در پروژه حضور دارد. این تغییر، فرصتی طلایی برای اندرویل و متا ایجاد کرد تا 

با همکاری یکدیگر وارد بازار سودآور فناوری‌های نظامی شوند. 

   از بازی تا جنگ
دستگاه‌های در حال توسعه که با نام »EagleEye« شناخته می‌شوند، بر پایه 

فناوری‌های مرکز تحقیقات متا ساخته خواهند شد و از مدل هوش مصنوعی لاما 

)Llama( متا بهره می‌برند. این دستگاه‌ها با نرم‌افزار فرماندهی و کنترل اندرویل، 

ادغام می‌شوند تا اطلاعاتی مانند موقعیت پهپاد‌ها، شناسایی اهداف پنهان و مدیریت 

تسلیحات خودکار را به سربازان ارائه دهند. این فناوری‌ها که ریشه در هدست‌های 

واقعیت مجازی مانند »کویست« دارند، اکنون برای نیاز‌های میدان جنگ مدرن 

تطبیق داده شده‌اند. 

مارک زاکربرگ، مدیرعامل متا این همکاری را گامی در راستای خدمت به منافع ملی 

آمریکا توصیف کرده و پالمر لاکی هم از آن به عنوان تحقق رویای تبدیل سربازان به 

»تکنومنسر‌ها« )جادوگران فناوری( یاد کرده است. این پروژه نه‌تنها از نظر فناوری 

بلکه از منظر شخصی برای لاکی اهمیت دارد، زیرا او پس از اخراج جنجالی از 

فیسبوک در سال ۲۰۱۷ به دلیل حمایت از دونالد ترامپ، اکنون با کارفرمای سابق 

خود همکاری می‌کند. لاکی در پستی در شبکه X اعلام کرد این همکاری از ترکیب 

تمام تجربیات او در اوکولوس، متا و اندرویل بهره می‌برد و حتی اندرویل برای نشان 

دادن آشتی با متا، یک صفحه فیسبوک راه‌اندازی کرده است. 

   اتحاد اطلاعاتی
همکاری متا با ارتش آمریکا مسبوق به سابقه است. نیویورک تایمز در 

گزارشی فاش کرد که متا، »لاما« مدل هوش مصنوعی منبع باز خود را در 

اختیار نهاد‌های نظامی و امنیتی آمریکا و متحدانش در اتحاد اطلاعاتی 

»پنج چشم« )Five Eyes( قرار داده است. )این اتحاد، ائتلافی میان 

ایالات متحده، بریتانیا، کانادا، استرالیا و نیوزیلند است که از سال ۱۹۴۶ با 

هدف اشتراک‌گذاری اطلاعات سیگنال‌های اطلاعاتی شکل گرفت( نکته 

جالب این است که متا پیش از این، استفاده از فناوری‌هایش برای اهداف 

نظامی را ممنوع کرده بود. 

این تغییر سیاست با واکنش‌های گسترده‌ای مواجه شد، به‌ویژه به دلیل نگرانی‌ها 

درباره حریم خصوصی کاربران و استفاده غیرمستقیم از داده‌های شبکه‌های 

اجتماعی برای اهداف نظامی. متا که در سال ۲۰۲۳ به دلیل نقض قوانین 

حفاظت از داده‌های اتحادیه اروپا 1.3 میلیارد دلار جریمه شده بود، اکنون با 

چالش‌های جدیدی در زمینه اعتماد عمومی روبه‌روست. برخی تحلیلگران 

معتقدند این همکاری‌ها می‌توانند به انحصار فناوری‌های نظامی توسط آمریکا 

منجر شوند، به‌ویژه با توجه به امتناع متا از ارائه فناوری لاما به ارتش چین. 

پیشینه همکاری متا و اندرویل هم به روابط پیچیده پالمر لاکی با متا 

بازمی‌گردد. لاکی که اوکولوس را در سال ۲۰۱۴ به قیمت ۲ میلیارد دلار به 

فیسبوک فروخت، در سال ۲۰۱۷ به دلیل حمایت از ترامپ اخراج شد. او 

سپس اندرویل را تأسیس کرد. اکنون با برنده شدن قرارداد IVAS و همکاری 

با متا، لاکی به نوعی به رویای اولیه خود بازگشته است. 

   یک سؤال بی‌پاسخ

دولت جدید دونالد ترامپ با حمایت از پروژه‌های عظیم مانند استارگیت 

و تسهیل همکاری‌های بین بخش خصوصی و ارتش، در حال بازتعریف 

رابطه فناوری و قدرت است. با این حال، این تحولات با چالش‌هایی مانند 

نگرانی‌های زیست‌محیطی، حریم خصوصی و انحصارگرایی همراه است. 

این همکاری همچنین داستانی شخصی از آشتی و بازگشت را روایت می‌کند. 

پالمر لاکی، که زمانی از فیسبوک رانده شده بود، اکنون در کنار متا به دنبال 

تحقق رویای خود برای تبدیل سربازان به نیرو‌های مجهز به فناوری‌های 

پیشرفته است. در جهانی که فناوری به سرعت در حال بازتعریف میدان‌های 

جنگ است، این پروژه می‌تواند سرآغاز عصری جدید در دفاع و امنیت باشد، 

با این حال با توجه به سابقه منفی متا در حفظ داده‌های کاربران، همچنان 

پاسخی به این پرسش داده نشده که همکاری میان دو غول فناوری و صنایع 

نظامی چه آثاری برای کاربران و حریم خصوصی آن‌ها به دنبال خواهد داشت. 

همراه با فشار آمریکا از مسیر تروئیکای اروپایی گمانه‌زنی‌ها دربارۀ پیشنهاد آنها به ایران شدت گرفت

کنسرسیوم یا بیشتر از آن؟

متا همکاری با صنایع جنگی آمریکا را رسماً آغاز کرد

کربرگ سرهنگ زا

عبدالرضا فرجی‌راد در گفت‌وگو با »فرهیختگان«: 

ک ایران نباشد آنچه آمریکا از کنسرسیوم می‌فهمد، غنی‌سازی‌ای است که در خا
اگر گمانه‌زنی‌های رسانه‌ای درست باشد به نظر می‌رسد آمریکایی‌ها 

پیشنهادی مبنی بر تشکیل کنسرسیوم مشترک و ادامه غنی‌سازی خارج از 

خاک ایران ارائه خواهند کرد، آن‌هم مشروط براینکه برنامه هسته‌ای در خاک 

ایران تعلیق شود. برای بررسی ابعاد این پیشنهاد و گمانه‌زنی‌ها با عبدالرضا 

فرجی‌راد، کارشناس مسائل بین‌الملل گفت‌وگو کردیم که در ادامه می‌خوانید. 

   فعلا فقط گمانه‌زنی رسانه‌ها را داریم

فرجی‌راد در مورد محتوای پیشنهاد ویتکاف که دیروز به تهران رسیده، گفت: »ما 

اطلاعات دقیقی نداریم که در پیشنهاد ویتکاف، چه موضوعاتی درج شده است، 

تنها اطلاعاتی که داریم، گمانه‌زنی‌های رسانه‌ای است. پیشنهاد ویتکاف ممکن 

است تشکیل کنسرسیوم باشد، به شرطی که ایران کنسرسیومی شامل ایران، عربستان 

و امارات را بپذیرد و اجازه غنی‌سازی داده شود. واقعیت این است که ما نمی‌دانیم 

 چیست. در بعضی مواضع نظرات روزنامه‌ها درست از آب درآمده یا 
ً
ماجرا دقیقا

 درست نبوده است. اما بالاخره ایران و آمریکا 
ً
بخشی از آن درست بوده یا اصلا

در حال گفت‌وگو هستند اما در پنج دور گفت‌وگویی که داشتند، پیشرفت چندانی 

نداشتند؛ به‌ویژه اینکه آن‌ها بر عدم غنی‌سازی و ایران بر غنی‌سازی اصرار دارد. اگر 

پیشنهادی که آمریکایی‌ها ارائه می‌کنند به‌ویژه آنچه آکسیوس منتشر کرده، درست 

باشد، نشان می‌دهد آمریکایی‌ها به‌طور جد دنبال این هستند که مذاکرات به نتیجه 

برسد و یک دستاوردی برای آن‌ها داشته باشد و از تنش و درگیری پرهیز شود.«

   نمی‌شود گفت آمریکا از آنچه در آژانس می‌گذرد، 
بی‌خبر است

فرجی‌راد در مورد گزارش منتشرشده آژانس علیه فعالیت هسته‌ای ایران و فعال 

کردن ابزار‌های فشار پیش از این پیشنهاد گفت: »گزارش آژانس، یک گزارش 

غیرمنتظره بود؛ کسی تصورش را نمی‌کرد. اگر گروسی اعتقاد دارد که ایران ۴۰۸ 

کیلوگرم اورانیوم انباشت کرده و از ۲۷۸ به ۱۳۰ تا ۱۳۳ کیلوگرم اضافه کرده است، 

چرا این را در چند ماه گذشته مطرح نمی‌کرد؟ فردی که همیشه در ماه‌های گذشته 

می‌گفت هیچ راهی جز دیپلماسی برای حل‌وفصل مسئله هسته‌ای ایران وجود ندارد، 

یک‌باره گزارشی تند می‌دهد که خوراکی بشود برای رفتن پرونده به شورای امنیت 

از طریق مکانیسم ماشه که شورای حکام قطعنامه‌ای تند و تیز بدهد و اروپایی‌ها 

از آن استفاده کنند. در مورد اینکه ارتباطی بین آن چیزی که همزمان گروسی و 

ویتکاف ارائه کردند، وجود دارد یا نه؟ نمی‌توانیم بگوییم که آمریکا از چیزی که 

در آژانس می‌گذرد، خبر ندارد. بالاخره سازمان‌های اطلاعاتی آمریکایی‌ها کار 

می‌کند. اروپایی‌ها در ماه‌های اخیر خیلی به اروپا نزدیک شدند و گروسی هم به 

اروپا نزدیک شده است. علتش این است که آمریکا مقداری بی‌توجهی می‌کند و 

گروسی دوست داشته که در مذاکرات حضور داشته باشد، چند بار هم درخواست 

داده؛ که آژانس در مذاکرات حضور داشته باشد. اما آمریکا نه‌تنها آژانس را راه نداده، 

بلکه اروپایی‌ها را هم راه نداده و آن‌ها هم دلخور هستند. لذا به نظر من آمریکا 

می‌تواند از مسئله‌ای که گروسی مطرح کرده، به‌عنوان ابزار فشار استفاده کند. به 

این معنی که چون مسئله مکانیسم ماشه یا اسنپ‌بک برای ایران خیلی مهم است 

و ایران نمی‌خواهد این تحریم‌ها ادامه پیدا کند، آمریکایی‌ها ممکن است با آژانس 

 هماهنگ نکرده باشند. اما احتمال 
ً
هماهنگ کرده باشند. ممکن هم هست که اصلا

اینکه هماهنگ کرده باشند، وجود دارد. یک نکته را نباید فراموش کنیم؛ با اینکه در 

موضوع غزه، اروپایی‌ها با اسرائیل مسئله دارند، اما در مورد مسئله ایران، هماهنگ 

هستند. گروسی در ماه‌های گذشته براینکه هیچ راهی جز دیپلماسی وجود ندارد 

 برعکس آن چیزی که پیش از این گفته بود، عمل کرد. اگر 
ً
تأکید داشت. اما دقیقا

اتفاقی بیفتد، گروسی در ایجاد تنش نقش مهمی دارد؛ حالا تفاوت نمی‌کند، 

این تنش در سطح ایران و آمریکا یا در سطح اروپا و آژانس باشد. در واقع آژانس 

باید پاسخگو باشد، به‌ویژه اینکه ایشان به تهران آمد، چندین بار درخواست 

گفت‌وگو‌هایی داشت، طرف ایرانی به‌طور نسبی از خودش رضایت نشان داد و 

گفت که حاضر است گفت‌وگو‌ها را ادامه دهد. معاونش را دو روز پیش به تهران 

فرستاد؛ درحالی‌که اگر اشتباه نکنم، معاونش در تهران بود و ایشان چنین گزارشی 

را ارائه داد، این نشان می‌دهد فشاری روی گروسی بوده و او هم این فشار را پذیرفته 

و نتیجه‌اش این شده که روز شنبه گزارش وی برای شورای حکام منتشر شد.«

   آمریکا به دنبال ادامۀ غنی‌سازی خارج از ایران
فرجی‌راد در مورد پیشنهاد ویتکاف که از یک‌سو تعلیق غنی‌سازی و از سوی 

دیگر به‌رسمیت‌شناختن حق غنی‌سازی را مطرح می‌کنند، گفت: »آنچه منتشر 

شده می‌تواند، یک بازی رسانه‌ای باشد. در واقع آمریکایی‌ها می‌خواهند بگویند 

شما کنسرسیوم را برگزار کنید، اما وقتی این مطلب را بیان می‌کنند، معلوم نیست 

هدفشان از غنی‌سازی چیست. چیزی که آن‌ها از کنسرسیوم می‌فهمند این است 

که کنسرسیومی انجام شود که غنی‌سازی در داخل ایران نباشد و کنسرسیوم در یک 

 نوشتند، در یکی از جزایر حوزه خلیج‌فارس 
ً
کشور دیگر یا این‌طور که رسانه‌ها قبلا

باشد که اسمی هم از آن نبرده‌اند. لذا مسئله کلی این است که با توجه به اینکه ایران 

هم در دور چهارم گفت که کنسرسیوم مطرح شد و ما مطرح نکردیم و طرف دیگر 

مطرح کرده است، یعنی ایران هم به کنسرسیوم به‌عنوان یک راه‌حل نگاه می‌کند و 

 ردش کند. اما خود موضوع کنسرسیوم هم بحث‌های طولانی 
ً
نمی‌خواهد کاملا

دارد. اینکه در این کنسرسیوم می‌خواهند چه ‌کنند؟ اصل ماجرا غنی‌سازی است. 

آیا این کنسرسیوم در داخل خاک ایران می‌تواند غنی‌سازی مشترک انجام دهد یا باز 

هم نظرشان این است که کنسرسیوم باشد، اما غنی‌سازی در داخل خاک اصلی 

ایران نباشد؟ این‌ها باید در جزئیات گفت‌وگو‌ها مشخص شود، ممکن است 

قسمت‌هایی را بپذیریم و روی قسمت‌هایی بحث داشته باشیم.«

   آمریکایی‌ها تمایلی به قطع کردن مذاکره ندارند
ارسال پیام ویتکاف در شرایطی اتفاق افتاده که هنوز مشخص نیست، 

دور جدید مذاکرات، چه زمانی برگزار می‌شود، فرجی‌راد در مورد اینکه 

آیا برگزاری دور جدید مذاکرات مشروط به پذیرش پیشنهاد ویتکاف 

خواهد بود یا خیر، نیز توضیح داد: »تصور نمی‌کنم آمریکایی‌ها بخواهند 

شرطی بگذارند که مذاکرات قطع شود. دوست دارند مذاکرات ادامه 

پیدا کند. همین که به کنسرسیوم رسیدند، در واقع چند قدمی به جلو 

حرکت کردند. بعید است که بخواهند مذاکرات را به بن‌بست بکشانند. 

در سیاست خارجی ترامپ، روی تنش و درگیری خیلی باید کار شود و 

مسیر طولانی را بروند تا به تنش و درگیری برسند. چون این‌ها با توجه به 

اینکه دستاوردی در هیچ زمینه‌ای نداشته‌اند، نه در زمینه خارجی و حتی 

 دادگاه معلق کرده است، لذا ترامپ 
ً
داخلی؛ مسئله تعرفه‌ها را هم که فعلا

خیلی به دستاورد در رابطه با گفت‌وگو با ایران نیاز دارد تا تبلیغات کند و 

بگوید که من چه کرده‌ام؛ دموکرات‌ها نتوانستند، دموکرات‌ها شکست 

خوردند، دموکرات‌ها همه‌چیز را به ایران داده بودند، من متوقف کردم 

ایران را و از این حرف‌هایی که می‌زند. لذا اگر ترامپ بخواهد وارد تنش 

و درگیری با ایران شود، تمام حرف‌هایی که در چند ماه گذشته‌زده — در 

رابطه با اینکه »من مرد اقتدار و صلح هستم« —این‌ها باد هوا می‌شود 

و دنیا به او نگاه دیگری می‌کند. لذا من خیلی بعید می‌دانم که به‌خاطر 

اینکه حالا طرحی ارائه شده و بخشی از این طرح از سوی ایران پذیرفته 

نشده است، ترامپ مذاکرات را قطع کند. اگر این حرف‌های رسانه‌ای 

در رابطه با طرح ویتکاف درست باشد، یا حتی بخشی از آن درست 

باشد، نشان می‌دهد که ما می‌توانیم مذاکرات را ادامه بدهیم و شاید 

هم به هیچ توافقی نرسیم.«

علی ملکی
خبرنگار گروه سیاست


